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A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru  străinătate pe an 24 C , 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Âdimlnlstraţiunea tipografiei arohidieossane Sibiiu, strada M ăcelarilor 45

C orespondenţele sunt a se adresa la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada M ăcelarilor N r. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. — A rticulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E
Pentru odată 14 fii., — de dóué ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rendül cu litere garm ond — şi tim bru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Nr. 5695/Plen.

Prea onoraţilor protopresbiteri şi 
administratori protopresbiterali şi 
onorată preoţime, din archidiecesa 

nóstrá transilvană.
Din considerare, că după usul de 

până acum, înscrierile în seminariul 
nostru „Andreian“, în fiecare an se 
tăceau până la 1 Septembre calenda- 
riul vechiu, când se începeau şi prele
gerile, şi din considerare, că tinerii, cari 
nu se primiau în acel seminariu, nu se 
mai puteau înscrie nici la alte insti
tute, din causă, că la acestea se încep 
prelegerile la 1 Septembrie calendariul 
nou, adecă cu 13 zile mai înainte: aşa 
dar subscrisul consistoriu află de bine 
a dispune, ca pe viitoriu şi la semi
nariul nostru „Andreian“ înscrierile să 
se facă până la 19 August calendariul 
vecliiu, (sau 1 Septembre calendariul 
nou) când au a se începe şi prelege
rile cari apoi se vor termina la 17/30 
Iunie a fiecărui an.

Aducând acestea la cunoştinţă, 
ve însărcinăm pe toţi, a le comunica 
de timpuriu, spre scire şi acomodare, şi 
tinerilor din parocliiile submanuate, 
cari ar dori sé se înscrie în semina
riul „Andreian“, la cursurile pedago
gice ori teologice.

S i b i i u ,  din şedinţa consistoriului 
plenariu dela 3 Iulie 1900.

loan  Ilctianu
Archiepiscop.

România.
( j $  ) De 3—4 ani de zile recolta 

în regatul învecinat al confraţilor noştri 
au fost cât se póte de insuficientă, ba 
în anul trecut a fost chiar atât de rea, 
încât a adus ţâra pur agronomică pe 
pragul unei crise economice din cele 
mai simţite.

Partidul conservator a luat în 1899 
între cele mai grele împrejurări finan
ciare cârma ţerii, aflând cât se póte de 
sleite cassele statului. Intre asemenea

împregiurări era de prevăzut, că încur
cături de guvernare se vor ivi în curând, 
mai ales, că guvernul Cantacuzino era 
compus din bărbaţi cu colorit exclusiv 
vechiu-conservator. Elementele conser- 
vatóre tinere, sau fracţiunea junimişti
lor, a rămas deocamdată la o parte, 
având a se continua pertractările pen
tru intrarea mai târziu în guvern a 
representanţilor ei. Acésta se aştepta pe 
tómná. Reíntórcerea regelui Carol în 
ţâră dela înmormântarea mumei sale 
şi întrevenirea lui înţelâptă au accele
rat — se vede — întru atâta înţelegerea 
celor dóué fracţiuni a partidului con
servator, încât şeful partidului, dl Can- 
tacuzino a descoperit în un consiliu mi
nisterial din săptămână trecută dorinţa 
reciprocă a fusionării celor dóué ra
muri ale paitidului, precum şi hotărîrea 
de a propune regelui formarea unui 
minister Carp.

In faţa grelelor împrejurări, prin 
cari trece ţâra, divergenţele între con
servatori şi constituţionali au devenit 
atât de mici, încât cu dragoste fră- 
ţâscă s'au unit cu toţii, ca astfel cu 
forţele întregului partid să afle mij- 
lócele necesare pentru scóterea ţerii din 
lipsele materiale, în cari recoltele rele 
o-au adus.

Intratele statului au scăzut anul 
trecut într’atâta, încât guvernul a tre
buit se recurgă la fel şi fel de împru
muturi. După olaltă s’au contractat dóué 
împrumuturi mari la Berlin, unul de 
70, altul de 40 milióne, dar n’au fost 
de-ajuns, ci pentru economisire s’au 
redus spesele publice, şi s’au mărit dă
rile. S’au impus o dare de 5 la sută 
pe toţi oficialii de stat, s’a introdus o 
dare nóuá pentru moşteniri, o dare pe 
bănci şi institute pe acţiuni ; se mai 
proiectâză scumpirea tutunului şi a za
hărului etc. Bugetul s’a redus şi totuş 
dările actuale nu pot da acoperirea 
cerută, mai ales că datoria flotantă de 
2 miliarde încă consumă carnete şi anui
tăţi mari.

Intre astfel de împrejurări nu este 
de invidiat guvernul, care se pune în 
fruntea ţerii, ca să o scótá din nă
cazuri.

Póte nu ni s’ar cuveni în aceste 
timpuri s’o facem, dar dragostea ce-o 
avem cătră fraţii noştri şi cătră ţâra, 
ce trăeşte în cele mai amicale rapor
turi de aliat cu monarchia nóstrá, ne 
îndâmnă, a scote la ivâlă şi o greşală 
a lor, care încă contribue la slăbirea 
economică a ţerii şi anume aceea, că 
nu şi-au adus aminte în „zile bune de 
ziua necazului“. România este o ţâră 
bună agricolă, ca puţine altele; dar in
dustria îi lipsesce, âr comerciul abia 
acum a început a lua un avânt óre- 
care. Prin urmare capitalele ce ies din 
ţâră sunt destul de mari, şi deci tre- 
bue tot banul, care numai se póte, re
ţinut pentru ţâră. Dar când e an bun 
tótá România, înţeleg clasa cultă, plâcă 
— după cuvântul batjocoritor a lui Bo- 
lintineanu — la Evropa, şi acolo pră- 
dâză banii, adeseori într’un mod con
damnabil, îmbogăţind pe streini. Câte 
parale nu ies astfel din ţâră?/

Petrecerea Românilor în număr 
mare tot în străinătate a devenit o 
manie, págubitóre pentru ţâră; deci 
trebue combătută cu tótá tăria, mai 
ales, dacă devine risipă. Mai bine se 
adune boerii capitalele, ca în cas de 
lipsă înşişi sé pótá veni în ajutorul 
ţărei cu împrumuturile cuvenite, fără 
condiţiuni umilitóre pentru ţâră şi po
por şi să scape ţâra de ameninţările 
ovreilor capitalişti, cari dau banii scumpi 
şi adesori cu condiţiuni, cari nu sunt 
de demnitatea unei ţeri.

Erancesii, când a fost ţâră îngre
unată cu solvirea speselor resboiului 
purtat cu Germanii, au adunat cu iu- 
ţâ la fulgerului mai mult decât a fost 
de lipsă.

Instituţiunile moderne şi progre
sul făcut de România în deceniile ultime 
au stors admiraţiunea tuturor, dar nu 
s'au ţinut cont la salarisarea oficialilor de 
forţele tinere ale ţerii. Toţi băeţii abia 
absolvenţi ai studiilor lor primiau le
furi lunare, cum aiurea abia după un 
serviţiu de zeci de ani poţi obţinea. 
Aceste lefuri firesce au împedecat a 
face reserve bugetare şi cruţări pentru 
eventuale zile negre, cari în state pur 
agronome sunt inevitabile.

Dorim deci, ca răul ivit să fie 
pentru confraţii noştri un învăţ pentru 
viitor, care se’i îndemne a face cruţă
rile posibile, sporind resursele de re- 
servă ale statului. In special am 
dori, ca dările de pământ, dările di
recte, să se reformeze aşa, ca să nu 
apese prea simţit numai pe ţăranul, 
a cărui moşie o poţi măsura cu cotul 
şi se uşureze pe boerii cu moşii, ce 
nu le pot cuprinde nici cu ochii.

Dl Carp, care probabil în zilele 
proxime va fi autorisat a forma un 
nou cabinet este un patriot mare şi 
mai presus de tóté capacitate financi
ară. Ajutat de celelalte somităţi con- 
servatóre şi junimiste sperăm, că-i va 
succede a delătura nu numai greută
ţile momentane, şi a restabili ecuili- 
brul budgetär, ci a întări mai ales 
basele financiare ale ţării şi pentru vii
tor. Noi îi dorim acésta din tótá inima.

Ziarele din monarchia nóstrá pri
mesc cu bucurie scirea ajungeai dlui 
Carp în fruntea ţerii, căci lui îi atri- 
bue în parte mare raportul amical de 
acum între România şi Austro-Ungaria; 
afară de aceea dl Carp ca trimis al 
României la Viena era un personagiu 
b i n e v ă z u t  în cercurile diplomatice 
dela noi.

„Ziarul „Neue Freie Presse“ d. e. 
publică un articol, numind pe dl Carp 
fórte cult şi un personagiu important 
pentru Europa întrâgă, şi adăugând, 
că împăratul Wilhelm îl apreciază şi 
contele de Btilow îl stimâză.

Neue Freie Presse consideră pe 
Carp, că sub guvernul Catargiu a fost 
inspiratorul vizitei Regelui Carol la 
Ischl.

„Carp — adaogă ziarul vienez — 
va avea acum o puternică influenţă 
asupra politicei externe bazându-se pe 
propriile şi bogatele lui cunoştinţe.

„Viena îşi aduce încă aminte de 
reputaţia, pe care şi-o stabilise Carp 
fiind ministru al României.

El e un causeur graţios şi spiri
tual şi are curagiul propriilor sale opi- 
niuni.“

In fine îl compară cu Castelar, 
şeful republicanilor din Spania şi în-

FOITA

L a  u m b r ă .

Ceriul mut zimbesce a lene 
In albastru adâncit,

Umbra tremură pe iarbă 
Sub salcâmu-’nbătrânit.

In verdâţă îşi îmbracă 
Pajiştea al ei vestmânt,

Şi în spume sé înâcă 
Isvoraşul şopotind.

Peste flori zefirul saltă 
Sărutândule uşor,

Aducând din fânul próspét 
Un miros îmbătător.

Prin frunziş cu drag sé 'Dgână 
Cor de mii de cântăreţi,

Sé trăeşti o vecinicie 
Niciodată sé nu mori.

Nópte!
(După K ö r n e r )

Nópte bună!
Lasă ziua să apună,
Munca zilei să sfârşesce, 
Credinciosul odihneşce, 
Păn’ce zorile s’adună.

Nópte bună.

Somn uşor! 
Odihneşce visător;
Cine ’n dragoste s’aprinde 
Visuri dulci îl vor cuprinde, 
Parcă-’şi vede draga ’n sbor. 

Somn uşor.

Visuri dulci!
Plâcă-’ţi capul să te culci, 
Lin adie-a nopţii ş0pte,
Sună buciumul de nópte,
In accente tainici, lungi;

Visuri dulci.

Nópte bună!
Dormi păn’ nóptea o s’apună, 
Dormi păn’ ziua ér răsare,

Cu-a ei griji chinuitóre ; 
Domnul sfânt e pază bună; 

Nópte bună.

Seb. Stanca.

Din ta ine le  vieţei.
(Urmare.)

Primele mele lucrări. — Cu venirea 
lui Grigorie Ghica Vodă, o mişcare literară 
şi artistică se semnalâză. Pe cînd în Bucu
reşti, din causa lipsei celor mai talentaţi scrii
tori, încă în emigraţiune fiind, nu se producea ni
mic de valóre, în Iaşi, Alexandri, Negruţi, Lau- 
rian ceva mai tîrziu, Ralet, Alecu Rusu şi chiar 
bătrînul Asaki împing la o deşteptare literară. 
Th. Codrescu, Dimitrie Guşti şi Th. Stamati, 
înjghiabă o tipografie nouă lîngă biserica Tal- 
palari şi înfiinţâză un jurnal sub titlul „Zim
brul“. In acest jurnal mi-am făcut debuturile 
ca scriitor acum 50 de ani. După acea am 
scris pentru calendarul „Buciumul român“ în 
mai mulţi ani şi pentru foiţa literară a „Zim
brului“ de asemenea.

Dădeam lecţiuni la două pensionate de 
fete. Mai întîi la M-me Gran’ Jean, şi a-

poi la M-me Augustine Joye în Păcurari. 
Primii bani cîştigaţi cu lecţiunile i am în
trebuinţat, nu să-mi tac tualete, ci să im
prim întîile mele cărţi, Mozaicul Literar şi 
Grinda de Aur, o noveletă localisată, scrisă 
în 1850 şi editată pentru prima 0ră în 
1851.

Ce mîndru eram de primele mele lu
crări, cari mă înălţau în stima fetelor de la 
pensionatele unde dădeam lecţiuni! Pentru 
ele, eram un om mare 1 Şi nu ştiu, zău, 
dacă nu se găsea, între cele mai în vîrstă, 
vre una care, în taina inimei ei naive, să 
nu fi nutrit dorul de a se mărita cu mine. 
O zic aceasta pentru că am avut cunoştinţă 
de un caz pe care îl voiu relata mai departe 
şi din care a izvorit o întrâgă idilă a tine- 
reţei mele.

Primele mele lucrări literare m’au pus 
în relaţiune onorátóre cu toţi cei cari scriau 
în Iaşi. Am văzut cum pubiicaţiunile 
mele din calendarul Buciumul mi-au va
lorat amiciţia, ba nu, protecţiunea lui M. 
Kogălniceanu. Se va vedea mai departe 
cum am câştigat pe a lui Alexandri, care 
m’a făcut colaborator la fóia lui literară, 
editată la tipografia Berman din Iaşi. Tot a- 
semenea nuvela mea, Babtiste Veleli, mi-a
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cheie articolul séu prin urmátórele 
cuvinte:

„Carp înţelege spiritul timpurilor 
şi va fi consilierul Regelui Carol, aşa 
precum învăţatul Müller ’l-a numit mar
chiz al culturei europene pe Dunăre “

In special unele foi maghiare ac- 
centuézá, că dl Carp este şi un sincer 
amic al naţiunii maghiare şi e deci 
chemat a strînge legăturile de pretinie 
între Români şi Maghiari.

Noi ne-am bucura, decă i-ar suc
cede şi acésta.

Biserica, din Petroşeni. Înalt prea 
sfinţitul nostru archiepiscop loan, a primit 
invitarea poporului şi credincioşilor noştri 
din Petroşeni, cari cu jertfe mari au clă
dit o f rumosa biserică, ca se índeplinéscá 
însuşi actul festiv al sfinţirii. In scopul acesta 
Eminenţia Sa, va pleca însoţit de suita sa 
Sâmbătă diminiţa la órele 8, şi va ajunge în 
Petroşeni sara la 9-5.

Programul primirii 1. P. S. Sale în Pe
troşeni s’au statorit astfel:

1. Vecernia, privegherea în biserica veche 
şi procesiunea la biserica nou zidită se vor 
face Sâmbătă după prânz din partea preoţi- 
mei adunate. 2. La 9 óre sara Em. Sala sosire 
in gara din Petroşeni, va fi bineventat prin 
parochul local Avram Stanca în numele po
porului şi al binevoitorilor causei nóstre, adu
naţi cu aceea ocasiune la gară. 3. Emin. Sa va fi 
condus la cuartirul pregătit în locuinţa parochu- 
lui amintit; sara i-se va face conduct cu lampi- 
óne, şi cu musica societăţii rŞalgotarianău. 
Aci va ţinea un discurs dl. Petru Iacob, 
oficial la băile de cărbuni 4. Duminecă 
diminiţa în 22 Iulie la 9 óre se va în
cepe serviciul divin împreunat cu sfinţirea bi- 
sericei. 5. La 1 6ră d. a. presentarea deputa- 
ţiunilor. 6. Eventualele visite a Exelenţiei 
Sale. 7 . La 2 óre p. m. banchet în hotelul 
Wagner (Barcsay), coverta 3 cor. 8. La 8 
őre sara Concert cu dans în acelaşi hotel pe 
lângă preţul de intrare: de familie 4 cor., de 
persână 2 cor., ear’ galeria de persană, 1 co- 
rână. Programul concertului şi al dansului se 
va publica în invitările ce se vor face în sco
pul acesta. 9. Luni excursiuni la Surduc 
eventual şi în alte părţi.

Afaceri bisericeşti. II. Sa Dl Dr. 
Iosif Gall, membru al casei magnaţilor, fiind 
ales deputat congresual în două cercuri, anume 
într’un cerc al diecesei Aradului şi în cercul 
Clujului, a optat pentru cel dintâi, cea-ce s’a 
luat spre ştire din partea P. V. Consistoriu 
archidiecesan. Pentru conducerea unei nouă 
alegeri la Cluj s’a designat ca comisariu 
consistorial dl Vasiliu Almăşan, advocat în 
Cluj, statorindu-se ca termin pentru publi
carea ţinerii sinódelor parochiale ziua de 
20 August, pentru ţinerea sinódelor paro
chiale 27 August, ear scrutiniul la 3 Sep- 
tembre v.

Preotul Antoniu Pop din Geógiul de 
jos, tractul Albei-Iulie, a fost declarat din 
partea Vener. Consistoriu archidiecesan ca 
trecut în stare de odichnă.

S’au aprobat statutele pentru corul de 
cântări, înfiinţat de parochul Iosif Micu din 
Feldióra (tractul Braşov).

înaltul ministeriu de culte a conces 
preotului Corneliu Ghilezan din Globurău 
(comitatul Caraş-Severin) să-şi completeze 
studiile gimnasiale în Braşov.

Pentru ridicarea cântărilor bis., a căror 
decădinţă se observă în tóté părţile, s'a 
decis înfiinţarea pe timpul feriilor presente a 
unui curs complementar la Orăştie, la care 
pot participa învăţătorii din acele părţi, dacă 
vor afla un instructor corespunzător, şi care 
cunósce în tótá originalitatea lor clasicele 
nóstre melodii bisericesei.

In comuna nostră Blăjel din tractul 
Térnavei, s’a înfiinţat sub conducerea paro- 
chului Zaheiu Sasu un fond bisericesc pen
tru acoperirea salariului învăţătoresc.

D i s c u r s u l  f es t i v
rostit de protoiereul Vasile Voina, pre
şedintele eforiei scólelor din Brasov, cu 
ocasiunea deschiderei serbărilor iubilare 

la 2 g Iuniu igoo. 
llustritatca Vóstra!
Stimaţi Domni şi Domne!

E strălucită şi înâlţătore de inimă ser
barea de a<ji.

Ea ne aminteşte de fapte măreţe, de dor 
nespus de înaintare, de iubire nemărginită 
pentru neamul românesc şi spirit de jertfă, 
cum de-atunci íncóce rar s’a mai văcjut.

E greu se caracterisezi pe conducătorii 
Braşovenilor de acum 50 de ani, pe înteme- 
iătorii acestor şc0le ; e greu să-ţi închipu- 
esci neobosita lor muncă şi spiritul de jertfă 
al lor, dâcă n’ai trăit în mijlocul lor şi nu 
i-ai cunoscut mai de-aprópe şi împregiurările 
grele, în cari ei au trăit; deci, ca să-i putem 
mai bine apreţia, sé lăsăm se vorbéscá pe 
unul, carele a trăit pe acele timpuri, şi póte 
pe cel mai competent.

Étá ce zice Gavriil Munteanu, cel din- 
tâiu director al acestei şcole în cuvântarea 
sa din 1856: „De s’ar fi sculat nescine din 
mijlocul Braşovenilor înainte cu vre-o zece 
ani şi li-ar fi zis: Én ascultaţi, o voi cerca- 
ţilor Români răsăriteni! ce Vă împuţinaţi cu 
inima? Sé sciţi, că în anul 1856 voi o să 
aveţi la locul cel mai frumos din tot Braşo
vul un gimnasiu, în care nu numai religia 
vóstrá, ce o iubiţi atât, ci şi sciinţele se vor 
învăţa în limba vóstra, ce nu o iubiţi mai 
puţin — ce i-am fi răspuns noi óre acelui 
optimist ?

„Clătind cu capetele nóstre i-am fi răs
puns: Da, o credem, bunul meu, când Tâmpa 
se va muta în Gróveri. Atât de greu, ba 
cu neputinţă ni-s'ar fi părut înfiinţarea unei 
idei atât de îndrăsneţe în atari circumstări“.

Aceste cuvinte ne dau icóna cea mai 
clară despre calităţile escelente ale înainta
şilor noştri de pe acele vremuri.

Bărbaţi cu puţină carte, dér cu multă 
înţelepciune; cu iubire nemărginită faţă de 
biserica şi némul lor nu s’au spăimântat de 
jertfele, ce li-se impuneau şi au săvârşit aceea 
ce se părea, că e imposibil.

încă din vechime obştile nóstre biseri- 
cesci din Braşov posedau cele mai bune şcdle 
elementare din Ardeal; ér la anul 1844, re- 
presentanţii bisericilor Sf. Nicolae din Scheiu 
şi dela Sf. Adormire din Cetate, s’au înţeles 
pentru întemeiarea unui gimnasiu, unde pe

lângă alte învăţături, propuse în limba, în 
care e scrisă religia copiilor şi a altora, să 
créscá întărindu se în credinţa moştenită dela 
părinţi, ceea-ce să le fiă ânger, apărător în 
tot cursul vieţii lor.

Sfătuirea acésta s’a putut preface în trup 
numai după eliberarea naţiunei şi bisericei 
din lanţurile sclăviei, şi aşa la ani 1850 se 
înfiin[â prima clasă gimnasială. Rând pe îând 
se înfiiinţară celelalte clase, şi astăzi acest 
gimnasiu străluceşte măreţ şi falnic spre bi
nele şi gloria neamului românesc.

Pe păreţii acestei sale se văd chipurile 
vrednice ale unora dintre cei mai meritaţi 
bărbaţi pentru şcolele nóstre.

In frunte avem pe marele Archiereu 
Andreiu, care cu căldură a îmbrăţişat ideia 
Braşovenilor de a-şi înfiinţa un gimnasiu; 
li-a venit în ajutor cu cuvântul, cu fapta 
şi cu influinţa, ce o avea la locurile mai 
înalte.

In acelaşi rând îl vedem pe fostul pro
topop al Braşovului loan Popasu, sufletul 
acestei opere măreţe. Neobosit, pătruns de 
cel mai mare optimism şi de cea mai mare 
încredere în spiritul de jertfă al némului ro
mânesc, voia să zidâscă un „nou Ierusalim“, 
precum numia el gimnasiul, care să umplă de 
mândrie inimile tuturor Românilor şi să im
pună şi altor némuri.

Dotat dela natură cu o strălucită vervă 
oratorică, el scia să înduplece, ca să contri- 
bue pentru gimnasiu, nu numai pe cei ce 
aveau, dér şi pe cei ce nu aveau.

La glasul lui Popasu, bogaţii îşi des
chideau pungile, ér săracii îşi puneau bra
ţele la disposiţie, cărând la pietri, la nisip.

Popasu nu scăpa nici o ocasiune, fiă de 
bucuriă, fiă de jale, ca să nu înduplece pe 
ómeni la contribuiri. Şi ca şi Popasu, tóté 
aceste venerabile persóne, ale cărora chipuri 
le vedeţi, au contribuit cu avutul lor şi au 
îndemnat şi pe alţii la contribuiri.

Astfel se ridică acest gimnasiu cu aju- 
toriul lui Dumnezeu şi al ómenilor cu cuget 
bun şi cu inimă mare.

Bisericele proprietare şi-au pus la în
fiinţarea şi susţinerea acestor şcoli nu numai 
prisosul lor, dar chiar întreg avutul lor, şi 
şi-l’au pus cu dragă inimă şi şi-l pun şi as
tăzi cu multă dărniciă pentru întreg némul 
românesc, căci nu numai fiii acestor biserici 
învaţă la aceste şc0le, nu, căci numărul lor 
a format şi forméza o minoritate disparentă, 
ci fiii întregului ném românesc.

Dér apoi profesorii de pe acele tim
puri ! Cu ce zel, cu ce dragoste, cu ce con- 
sciinţă instruau elevii. Le era dragă şc0la, 
căci îşi iubiau neamul. Erau adevăraţi 
apostoli.

Plătiţi rău şi de tot neregulat, căci ad
ministraţia şc0lelor lupta cu lipse, ei nu câr
teau, ci îşi ímplinéu chemarea cu scumpătate 
sperând în timpuri mai bune.

Cu multe năcasuri, cu multe lipse au 
avut să lupte aceste şcoli, dér cu ajutorul 
lui Dumnezeu şi a ómenilor buni tóté greu
tăţile au dispărut, şi astăzi strălucesc de splen- 
dóre şi, mulţămită conducătorilor lor, astăzi 
aceste şc0le şi-au câştigat un loc de onóre 
între celelalte institute din patriă şi cu drept

I cuvânt putem zice despre acest gimnasiu; 
I Luminéza-te, luminéza-te noule Ierusalime, că 
I mărirea Domnului preste tine a strălucit!

Serbăm 50 de ani de esistenţă, cari în- 
semnéza 50 de ani de muncă neobosită, 50 
de ani de sacrificiu, dar cine póte să des
crie şi să-şi ínchipuéscá resultatele acestor 
50 de ani de muncă.

Suntem deprinşi a admira evenimentele 
ce fac sgomot în lume, fiă întâmplare, fiă 
noroc, séu fiă în urma unui studiu aprofun
dat, precum o victoriă strălucită, o nouă in- 
venţiune séu o descoperire continentală. Ră
mânem uimiţi faţă de aceste întâmplări şi 
apreţiăm resultatele lor cu multă căldură şi 
admiraţiune.

O muncă însă de 50 de ani, neobosită 
şi spornică, ce se petrece înaintea ochilor 
noştri în linişte, fără sgomot, abia se observă 
şi numai cel ce cugetă mai aprofundat póte 
să-şi dea sémá de resultatele imense ale a- 
cestei munci.

Nu-mi este mie dat, ca să mă estind 
mai mult asupra ródelor fericitóie ale a- 
cestori şcoli pentru neamul românesc, mo
nografia acestor şcdle va da o icóná fidelă 
despre tóté acestea; mi-am ţinut însă de 
datorie a aminti în puţine cuvinte despre în- 
temeiătorii şi primii campioni ai acestor scóle, 
pentru-ca să ne servéscá de model nouă, ur
maşilor lor, in faptele lor măreţe, în dorul 
de înaintare, iubire de biserică şi naţiune, spi
ritul de jertfă.

Şi acum în numele Eforiei am onórea 
a vă saluta în mijlocul nostru, pe Ilustri- 
tatea vóstrá, Domnule vicar archiepiscopesc, 
ca pe representantul Esc. Sale Metropolitului 
nostru şi al Venerabilului Consistoriu; vă 
salut pe D-vóstrá stm. domni şi domne 
şi vă mulţămesc, că aţi luat parte la 
serbarea acésta, aţi luat parte la bucuria 
nóstrá, căci prin participarea D-vóstré ne 
potenţaţi bucuria nóstrá, deórece adevărata 
bucuriă este aceea când o gustă toţi fraţii 
de acelaşi neam. Vă mulţămesc, că aţi 
participat şi apelez la D-vostrâ, ca atunci, 
când aceste şcole vor fi póte vre-odată 
avisate la sprijinul D-vóttré, să nu uitaţi 
a imita pe bravii noştri antecesori şi să 
săriţi în ajutorul lor, căci aceste şcăle, — 
deşi proprietatea Braşovenilor — nu sunt 
numai ale nóstre, ci ale întregului neam 
românesc.

Şi cu acestea declar festivitatea iubilară 
de deschisă.

C onferinţa în văţă torilor
din tractu l O reştiei.

— Raport special. —
Sâmbătă în 24 Iunie v. 1900 s’a ţinut 

în OrSştie conferinţa învăţătorilor din acest 
tract protcpresbiteral. Ea a fost convocată 
de P. O. D. protopresb. Vas. Domşa, ca in
spect. tract, de şc61e. Presenţi au fost 20 în
văţători.

Presidiul, după-ce în cuvinte bine alese 
espune scopul conferinţei, o declară de des
chisă şi învită pe învăţători a să constitui 
alegându-şi 1 vice preşedinte, 1 notar şi 2 
membri verificători pentru protocolul ce să 
va lua.

Conferinţa alege cu unanimitate, de vi
ce-preşedinte pe înv. dir. Constantin Baku, 
de notar pe Ilie Hociotă şi de membrii veri
ficători pe I. Fleşeriu şi G. Daniil.

Fiind astfel constituiţi, presidiul învită 
pe înv.-dir. Const. Baicu a da cetire rapor
tului general despre observaţiile culese eu 
ocasiunea esamenelor an. şcol.

Raportul, fiind fidel compus după nota 
inspect, tract., confirmată şi prin subscrierea 
delegaţilor la esamene, după rapórtele singu
raticilor directori de şcdle şi ale singuraticilor în
văţători, să ascultă cu viu interes şi să su
pune fie-eare verdictului criticei aspre, dar 
obiective, cuprinse în raport pentru fie care 
examen separat.

Critica raportului gen. pentru fiecare 
examen să întregeşte prin singuraticii dele
gaţi, cari la invitarea presidiului, precum cu 
ocasiunea examenelor la faţa locului, aşa şi 
aici în conferinţă îşi espun vederile privitóre 
la metod, disciplină şi prin ele la rîvna de 
activitate a singuraticilor învăţători.

In urma acestor critice să constată, că 
examen cu succes deplin corespunzător au 
dat înv. N. Popovici din Mărtineşti, I. Caii-

deschis casa lui Costache Negruţi, şi a lui Du
mitru Ralet, un moment vornic bisericesc. 
Aceste lucrări de debut, de acum 50 de ani, 
m’au recomandat atenţiunei lui Anastase Fătu, 
înfiinţătorul societăţei „pentru încurajarea ti
nerilor la învăţătură“.

împreună cu mine se ridicară ca 
scriitori:

a) Gheorghe Milidon, neuitatul direc
tor de apoi a şc0lei normale Carol, înfi
inţată de mine în Bucureşti la 1864 sau 
1865;

b) Obreja, tatăl mult învăţatului di
rector al serviciului sanitar, care, în 1850, 
în traducerea românească a principelui Ne- 
culae Suzzu „Motions statistiques sur la 
Moldavieu, publicată în Iaşi în 1849, a- 
daose, la finea volumului, o minunată mo
nografie asupra ocnei din judeţul Bacău, 
şi a lucrătorilor mineri zişi „Şangăi“. Lu
crarea aceasta făcu sgomot în mica repu
blică a celor culţi din Iaşi, şi mă îndemnă 
să fac cunoştinţa autorului care, nu târziu, 
mutîndu-se la Iaşi şi însurîndu-se, a fost unul 
din bunii mei amici. Am botezat pe fiul său, 
doctorul actual şi, mai tîrziu, i-am fost şi pri
mul învăţător;

c) Grigorie Cobălcescu, n’a scris de 
cît fórte puţin la început, dar îmi impunea 
prin cunoştinţele sale superióre de ştiinţi 
naturale, cari nu tîrziu îl vor recomanda de 
locţiitor de profesor chiar la Academie, în 
timpul conflictului profesorilor cu inspectorul 
Laurian.

Mă vedeam cu amicul Cobălcescu în 
tóté zilele la locanta: „La Paradis“ sau 
„Leibziger“ care se afla în actuala stradă a 
primăriei. Cobălcescu ciupea ceva curte d-ş0rei 
Leibziger.

Intr’o zi, cînd nu erau muşterii în res
taurant, amicul meu trase un „ştener“ cu 
domnişdra pînă ce amîndoi ameţiră şi că
zură jos.

Oh! amor, amor, cîte posne nu faci!
Lui Cobălcescu citeam tóté lucrările 

mele, sau la Leibziger, sau în grădina pu
blică de la Copou. Aprobarea lui mă în
curaja, deşi lumea îi stîrnise o legendă ne
plăcută. Din causă că prindea pisicele şi 
căţeii ómenilor ca să facă experienţă în 
„anima vili“, mahalagiii, vecini cu casa 
lui, îl considerau de smintit. Ce zic ma
halagii ?..

Cînd partida dăscălească contrară lui, 
ajunse victoriosă în luptă cu Laurian, Co
bălcescu pierdu suplininţa catedrei acuzat 
de ómeni de ştiinţă că ucide pisicile ma
halagiilor. De alt-minterea noroc că aşa a 
putut să se ducă la Paris, de unde avea 
să vină, în curînd, doctor în materia sa 
predilectă şi să înzestreze ştiinţa română cu 
marile sale lucrări în geologie şi geografia 
patriei.

d) Fratele acestuia, de câţi-va ani mai 
mic, scria versuri. Mi-am găsit mare belea 
cu dînsul permiţîndu-mi să le îndrept pe 
ici şi colea la publicaţiunea lor. Era gata se 
mă provóce la duel pentru o rimă schimbată. 
Noroc că, 8upunînd procesul la judecata 
învăţătorului nostru Dimitrie Guşti, mi-a dat 
mie dreptate. Dar de atunci n’am mai avut 
relaţiuni cu acest contimporan al meu, căci 
simţeam că vederea mea era o umilire pentru 
dînsul.

(Va urma) V. A. TJrechiă.
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man şi Teof. Crişan din Şibot, I. Baci din 
Orăştidra de sus, Ios. Dumitru din Beriu, 
N. Popovici din Orăştidra de jos, Gr. Daniil 
din Căstău, I. Fleşeriu din Romos, Filon Ni- 
cdră din Vinerea, Maria Racolţa, II. Hociotă, 
I. Branga şi Const. Baicu din Orăştie; cu re- 
sultat bun înv. I. Cotruş din Déncul mare, 
V. Basaraba, N. Voina- din Vaidei, Sabin 
Safta din Romos, N. Dubleşi şi Ad. Basarabă 
din Romoşel, iar ceialalţi partea cea mai 
mare cu suficient şi vreo 5 cu nesuficient, 
faţă de cari conferinţa ş-a esprimat nemulţă- 
mirea.

Drept încbeere, presidiul punând înv. 
la inimă interesul viu faţă de şcdlă, foldsele 
ce câştigă înv. prin conveniri şi conferinţe, 
mulţămeşte că la invitarea D-Sale s’au pre- 
sentat în număr atât de frumos şi declară 
conferinţa de închisă.

învăţătorul dir. Const. Baicu în numele 
celor presenţi prin cuvinte pătrunzătdre mul
ţămeşte Dlui protopresbiter pentru viul inte
res ce-1 manifestă faţă de şcdlă şi înv., intro
ducând modul de examen cu delegaţi şi 
usul conferenţelor an. atît de folositdre şi du- 
cătdre la scop şi închee, rugând pe Dzeu 
să-i lungdscă firul vieţei mulţi fericiţi ani 
spre a putea fi povăţuitor şi îndreptător al 
afacerilor ndstre şcolare.

NB. Conferenţa an. viitor şcol. se va 
ţinea în ziua încheerei esam. an. dela şcdlă 
cap. gr.-or. din Orăştie. C.

Revistă externă
Résboiul din China.

Era de aşteptat, că o ţâră cu 357 mi- 
bdne locuitori, compusă din 13 provincii, 
fiecare cam de mărimea Franciéi, şi cu o pro
nunţată antipatie faţă de orice e străin, nu 
va întârzia îndelungată vreme a reacţiona 
contra străinilor. Politica universală, care au 
enunţiat-t» marile puteri ca parolă a timpului, 
nu se pdte urmări fără sguduiri puternice, 
şi chiar popdre mai mici, cum sunt Burii, 
au opus o resistenţă extraordinară tendenţe- 
lor, care cdrcă a le răpi libertatea şi inde
pendenţa, cu atât mai vârtos se va opune 
planurilor diplomaţilor un stat de o exten
siune enormă ca China.

Credinţa, că cele vr’o 20.000 de trupe 
streine vor merge în marş triumfal şi vor 
ocupa capitala Peking, s’a dovedit ilusorie. 
Acum soseşte ştirea, că în jurul celui mai 
important punct, lientsinul, unde se află ar
senalul principal al armatei chineze au fost 
cucerite tdte posiţiile aliaţilor.

Depeşi oficidäe confirmă măcelul din 
Peking, căruia au căzut jertfă vr’o 800 de 
străini, ucişi în edificiul ambasadei engleze 
din partea Chinezilor sub conducerea princi 
pelui luan. Intre cei omorîţi ar fi toţi ingi
nerii belgieni ai liniei ferate Peking-Han- 
kover.

Ministrul nostru de externe a declarat, 
că Austro-Ungaria e aplecată a trimite vase 
de résboiu în China, pentru a coopera cu 
celelalte puteri, dar având prea puţine in
terese acolo, nu se află îndemnată a trimite 
trupe continentale.

NOUTĂŢI
Óspe distins. Luni séra cu trenul 

dela Arad va sosi în Sibiiu A. S. ces. şi reg. 
Archiducele Iosi f ,  pentru a inspecţiona tru
pele de honvezi staţionate aici.

*
Dar la altarul Domnului. Ni se co

munică din Bungard, că dna Eva născ. Sîntea 
din Sibiiu pórta Guşteriţii, în ziua de 24 
Iuniu c. a dăruit bisericei nóstre ortodoxe 
din Bungard un p o t i r  şi 1 i n g u r i ţă fru
mos aurite, în preţ de 48. cor., pentru care 
faptă marinimdsă, i se aduce sinceră mul
ţumită. *

Reducerea taxei de internat la 
şcdlă Asociaţiunii. Comitetul central al 
Asociaţiunii în şedinţa de Marţi a decis se 
reducă taxa internatului la scóla civilă de 
tete a Asociaţiunii dela 500 cor. anual, la 
400 cor. Scirea acésta va fi primită de sigur 
cu satisfacţie din partea tuturor părinţilor, cari

doresc a-şi creşte fiicele într’o scotă ce ofere 
condiţiile cele mai alese de educaţie.

*
f  George Vernescu, fost ministru 

român în mai multe rânduri, a încetat subit 
din viaţă Luni, în urma unui atac de apo- 
plexiă.

înmormântarea se face astăzi în oimi- 
teriul Şerban-Vodă cu onorurile cuvenite.

*>
La şcola de lucru manual a reu- 

niunei femeilor sase din Sibiiu s’a făcut 
în 16 1. c. examenul de încheiere. Cursurile 
acestei şcăle le-au urmat anul acesta şi 12 
române. Dintre acestea 6 au luat diploma de 
instructóre în lucrul de mână, şi anume d-na 
Maria A. Popescu, apoi d-şdrele Aurelia Bar- 
doşi, Stefánia Scurtu, E. A. Praşca, Eugenia 
Grecu şi Luisa Duma.

*

Călugăriţele bavareze ca pionere 
ale magbiarisării. Foile ungureşti aduc 
laude mari călugăriţelor de origină bavareză, 
învăţătăre la şcdlă din Petroşeni, provezută 
cu internat susţinut de ordinul călugărilor 
franciscani.

Deosebitele merite, pentru care zia
riştii unguri aduc laude numitelor călugăriţe, 
sunt că „îndeplinesc misiunea maghiarizării 
în mijlocul ţinutului locuit de naţionalităţi şi 
la graniţa română“.

Dau copiilor educaţie „în spirit patrio
tic maghiar, şi la serbarea de încheerea anu
lui şcolar toţi elevii au apărut împodobiţi cu 
panglici tricolore maghiare".

Aceste călugăriţe „cresc Unguri din 
copii Români şi au mare merit în activita
tea patriotică şi în viaţa culturală din Pe
troşeni“.

Sunt într’adevăr grele daunele ce se 
înoculeză corpului nostru naţional prin munca 
sobolică încoronată cu succese sigure a aces
tor călugăriţe. E ştiut că etatea fragedă e 
mai accesibilă pentru infiltrarea unor senti
mente de durată pentru íntréga viaţa şi în 
caşul de care vorbim, aceste sentimente nu 
sunt altceva, decât dispreţul faţă de propriul 
neam şi iubirea străinismului, o adevărată 
otravă pentru surceii, ce ar trebui nutriţi 
cu sucuri nobile din propria tulpină.

*
Concert în Petroşeni. Duminecă 9/22 

1. c. se va arangia din partea unui grup de 
teologi din Sibiiu în sala hotelului „Wagner“ 
din Petroşeni, un concert împreunat cu joc. 
începutul la 8 óre séra. Venitul curate des
tinat pentru nou edificata biserică gr.-or. din 
loc. Preţul întrărei de familie 3 cor., deper- 
sóna 2 cor., în galerie de persóná 1 cor. Su- 
prasolviri se primesc cu mulţămită şi se vor 
cuita pe cale ziaristică.

%
Osîndirea stégului săsesc. S’a în

tâmplat anul trecut, că mergând archiducele 
Iosif la Bistriţa, advocaţii saşi Dr. Lang şi 
Kelp au arborat stindarde săseşti pe casele 
lor. Căpitanul oraşului i-a pedepsit pentru 
ofensă adusă „ideei“ de stat maghiar cu a- 
mende în bani şi a transpus actele pentru 
ulterioră procedură camerei advocaţiale din 
Mureş-Oşorheiu. Camera adv. a decis să in
troducă cercetare disciplinară contra celor 
doi advocaţi saşi şi Curia încă a întărit a- 
céstá hotărâre, respingând recursul acu- 
saţilor.

*
îndrăgostit în regina Holandiei.

Frumósa regină a Holandiei a primit în zi
lele acestea o epistolă amorósá, în careamo- 
re8atul i cerea mâna şi o ruga ferbinte, să-i 
dee o întâlnire într’un loc la graniţa dinspre 
Belgia. Subscris era: Noel, epistoler la posta 
principală din Bruxelia. Mareşalatul de curte 
a trimis epistola primăriei din Bruxelia pen
tru a erua cu ajutorul jandarmeriei pe cu
riosul epistoler amoresat. Mare a fost sur
prinderea la oficiul postai, când a sosit ştirea 
acésta, căci Noel era unul din cei mai serioşi 
şi de încredere amploiaţi, şi în timpul acesta 
ceruse un concediu pentru un voiaj în Ho- 
landa. In curând s’a aflat, că Noel scrisese 
şi trimisese unei fete de judecător din Bruxe- 
la şepte sute optzeci oferte de căsătorie. In 
urmă fiind visitat de medici, s’a constatat că 
e alterat la minte, şi în starea acésta a scris 
reginei epistola amorósá.

*

Societatea Transilvania publică con
curs, pentru ziua de 15/28 Septembre

1900, spre a acorda un stipendiu de 800 
lei anual, destinat studiului medicinei la 
una din facultăţile de medicină ale Un
gariei.

Cererile se vor adresa secretariatului so- 
cietăţei in Bucuresci, strada Morfeu No. 12, 
însoţite de urmátórele acte: ă) Diploma de 
bacalaureat, (testimoniu de maturitate) în ori
ginal; h) Un certificat medical constatator că 
concurentul nu este atins de nici o infirmitate 
sau bólá cronică ; c.) Un certificat de pauper
tate, de la autoritatea comunală locală, legá
lisát de notarul public.

Stipendiul nu se va acorda de cât ace
lui din concurenţi care prin actele cerute va 
proba că are note superióre celor-l’alţi con
curenţi.

*
Ckeltuelile obstrucţiei cehe. In me

morabila nópte din 8 Iuniu e., când Cehii 
au pus capăt prin obstrucţie sesiunei parla
mentare austriaco, au fost deteriorate şi rui
nate o mulţime de mobile din sala şedinţelor. 
Contul reparaturilor a fost trimis zilele aces
tea vice-presidentului clubului ceh Dr. Pacak 
spre solvire, şi arată suma de 567 cor. 80 fii. 
pe care o vor plăti corifeii obstrucţiunei.

*

Dela oficiul vice-comitatens. Con
clusele comitetului central electoral a comi
tatului Sibiiu, asupra reclamaţiunilor referi- 
tóre la listele alegătorilor dietali din cele 
patru cercuri electorale din acest comitat 
pentru anul 1901 sunt expuse spre vedere 
publică în oficiul vice-comitelui în timpul din 
20 până 30 l. c.

*
Concertul (lela Feredeu. Duminecă 

în 8 1. c. n. s’a dat un concert în Feredeu 
(Fürdögyógy) lângă Geógiu în favorul reno
vării bisericei gr. or. din Ioc. Acesta a fost 
cel dintâiu concert românesc la aceste băi. 
Deşi timpul a fost ploios pavilonul Germak 
a fost îndesuit de public de deosebite naţio
nalităţi. Venitul curat după detragerea chel- 
tuelilor a fost 180 cor.

Concertul s’a început la 4 óre d. a. Dl 
Branga şi cu ocasiunea acésta şi-a arătat 
desteritatea sa întru dirigiarea corului re- 
uniunei române de cântări din Orăştie. Mai 
tóté piesele au trebuit repetate. 'Ţi era mai 
mare dragul privind pe bină frumósele co
pile îmbrăcate tóté românesce, ér înderăptul 
lor feciorii de ţerani toţi cu notele în mâni. 
Deosebită impresiune a făcut piesa „Ce faci 
Ioană“ atât ca melodie cât şi ca text. D0uă 
piese au fost executate de preoţii din jurul 
Geógiului sub conducerea d-lui Todea din 
Balşa. Acestea deşi numai în pripă au fost 
studiate, totuşi au reuşit destul de bine. S. 
Safta a declamat cu pricepere poesia „Pe 
pământul Turcului“.

Sóra s’a început jocul, şi anume cu Că- 
luşeriul. Petrecerea cu joc nu a avut efectul 
dorit, deórece au fost lipsită de arangiamen- 
tul necesar. Multe persóne şi familii cari au 
venit la petrecere nu au avut petrecerea 
cuvenită.

Cu ocasiunea acésta preoţimea adunată 
aci în urma apelului părintelui D. Pop din 
Geoagiu publicat în „Bunul econom", au ţi
nut o conferinţă în care a protestat contra 
desfiinţării tractului Geoagiu şi deórece în 
aceea conferinţă erau membrii nunumai din 
apropierea Geógiului ci şi din alte părţi ale 
tractului s'a decis ca comunele împărţite la 
tractul Devei să remână acolo, iar din co
munele ce gravitézá la Geoagiu să se for
meze tractul Geoagiului cu sediul în Geoagiu.

Reuniunea igienică
a comitatului Sibiiu.

Profilaxia tuberculosei pulmonare 
(oftica).
(Urmare)

Durere, este mărginit numărul acelora, 
cari îşi pot alege după plac locul de şedere. 
Intre astfel de împrejurări orăşanul trebue 
să-şi părăsâscă domiciliul, de câte ori permit 
aceasta starea lui şi timpul.

El va avé se se íngrijésca de ventilaţia 
abundantă a odăii sale de locuit, îndeosebi a 
odăii de durmit, în care petrece a treia parte 
a vieţii sale.

Dacă s’a dedat cu frigul, dacă situaţia 
odăii de durmit e favorabilă, dacă timpul e

potrivit, va lăsa presta nópte o férés tră des
chisă, acoperită cu o perdea, şi după pu
tinţă va durmi singur în odaia de durmit, 
atât pentru un aer mai bun, cât şi pentru evi
tarea contagiunii.

Adese o schimbare rapidă de tempera
tură, vânt, prav, plóie, neauă se împreună 
pentru a face imposibilă petrecerea în aer 
liber. Un singur pas făcut pe astfel de timp 
în liber póte deveni desastruos; e de ajuns 
un catar simplu de nas sau de plumâni 
pentru a favorisa progresarea unei afecţiuni 
tuberculóse existente sau a aprinde din 
nou o afecţiune, care de luni, de ani e sta
ţionară.

Pentru a nu fi silit a ţină între 
astfel de împrejurări pe bolnav timp mai 
îndelungat în odaie, medicul se vede ne
cesitat a-i recomanda o schimbare a domici
liului.

El se găsesce în faţa alternativei sau 
de a trimite pe bolnav pentru lunile asprede 
iarnă şi primăvară în regiuni sudice şi a-i 
permite ca vara să se reîntărcă în ţeară, 
sau a-i recomanda ca să petrécá în aşa nu
mitele locuri de cură. Climatele sudice au o 
temperatură mólé şi în anumite oare din zi 
binişor constantă; este posibil deci, ca bol
navii în fiecare zi să petrécá câtva timp în 
aer curat.

In vremile trecute se credea, că pentru 
ofticoşi este neapărat de lipsă a petrece în 
regiuni sudice. Experienţa însă ne-a arătat, 
că pentru vindecarea tuberculozei regiunile 
sudice ofer mai puţine şanse decât locurile 
de cură climatică, de oarece reîntorcându-se 
bolnavii dela sud în clima moderată, ei nu 
au avut ocasiune a se deda cu frigul.

Afară de aceea în sud e fórte mare 
diferenţa de temperatură ziua şi nóptea, în 
localităţi din faţa sórelui şi din umbră, apoi 
aprópe în tóté climatele sudice sunt vânturi 
intensive, cari bat în anumite luni din an şi 
în urma uscăciunii, ce domnesce, produc 
nori de prav, compuşi din părticele organice 
şi anorganice, cari pot irita organele respira- 
ţiunii în mod considerabil.

Locurile de cură climatică au tempe
ratură egală, deşi scăzută, iarna aer liniştit, 
liber de vânturi intensive; în decursul lu
nilor de iarnă neaua împedecă ridicarea pra
vului, iar sórele arzător, a cărui putere e 
potenţată prin neaua ce acopere solul, 
împiedecă, ca frigul excesiv să strice bol
navului.

Nefavorabile sunt locurile de cură cli
matică numai în decursul timpilor de transiţie, 
caracterisaţi primăvara prin topirea zăpezii, 
tómna prin ploi şi vânturi. Ca remediu 
preventiv şi la începutul bóléi ca cel mai 
cu efect este a se considera petrecerea 
de durată suficientă în locurile de cură cli
matică.

Nu se póte ascunde, că în sud, precum 
şi în locurile de cură climatică, abstrăgând 
dela factorii vindecători, se pot ivi anumite 
primejdii şi în cele mai multe caşuri se 
şi ivesc.

Ce se întâmplă, când bolnavul ajunge 
în locul ce şi-a ales?

Medicul staţiunii îl cerceteză şi îi dă 
îndrumări mai mult sau mai puţin detaiate 
asupra felului cum trebue se se îngrijiască, 
dar apoi de obiceiu e lăsat în voia sa.

Ce e drept, la început bolnavul va fi 
cu órecare băgare de samă, dar în dată ce 
s’a recules întru câtva sub influenţa facto
rilor vindecători, îşi reia vechiul traiu, se a- 
pucă de plăcerile şi distracţiile vieţii, exce
dează eu beuturi alcoolice sau în alt sens, 
apoi urméza reacţiunea şi bolnavul în scurt 
timp pierde ceea ce a câştigat prin pe
trecerea sa de septămâni şi luni în acele 
locuri.

De obiceiu aceasta se atribue climei şi 
nu nechibzuinţei şi negligenţei proprii.

Un medic conşciinţios, care posede în
crederea bolnavilor, póte face a se evita 
multe nenorociri, dar faţă de uşurătatea şi 
nepăsarea bolnavilor este neputinciósa acti
vitatea medicului, ce se mişcă numai între 
anumite margini. (Va urma.)

Posta Bedacţiunel.
I. Bota, înv. Cetea. Cele trimise nu se 

pot publica. Să se facă arătare la forurile, 
la cari aparţine.
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[96] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învă- 
ţătoresci la şc<51ele mai [jos însemnate 
din protopresbiteratul Dobra, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Tel. Rom.“

1. R o ş c a n i - Mi h ă e ş t i ,  un post 
de învăţător cu salar de 800 cor., din 
cari 740 cor. în bani, ér 60 cor. în 
naturale, şi cuartir liber.

Dela concurenţi să cere se fi ab- 
solvat cursurile vre-unui institut pre- 
parandial.

Alesul numai după un an de 
probă póte fi întărit definitiv.

2. F i n t o a g .  un post de învăţă
tor cu salar de 600 cor. şi cuartir
natural.

3. B r î s n i c, un post de învăţă
tor cu salar de 600 cor. şi cuartir
natural.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
aceste posturi, au a'şi înainta cererile 
de concurs instruite conform normelor 
în vigóre — în terminul deschis sub
semnatului oficiu.

Oficiul protopresbiteral gr.-or al 
Dobrei.

Dobr a ,  la 27 Iuniu 1900
Io s if  Morariu

protopresb.

Nr. 307. 1900 [97] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătoresci dela scólele comunelor mai 
jos însemnate din protopresbiteratul 
Sighişdrei, se publică concurs cu ter
min de 30 de zile dela prima pu
blicare.

1. S i g h i ş 0 r a ,  postul învăţAtö
rése clasa I. cu salariu anual de 600 
de coróne şi anume 412 coróne din cassa 
alodială în rate lunare decursive, iar 
restul din repartiţiune, cuartir gratuit 
în edificiul scólei, şi lemnele necesare 
de foc ; postul învăţătoresc clasa a Il-a 
cu salariu anual de 600 cor., şi a- 
nume: 470 de corone din cassa alo
dială in rate lunare decursive, iar res
tul din repartiţiune, cuartir gratuit în 
edificiul scólei, şi lemnele necesare de 
foc, plus trei stângini de lemne de 
stejar, în natură.

2 . Criş ,  cu salariu anual de 600 
cor., cuartir gratuit în edificiul scólei 
şi lemnele necesare de foc.

3. S a s c h i z ,  cu salariu anual 
de 600 cor, cuartir gratuit în edifi
ciul scólei şi lemnele necesare de foc.

4. B o i u 1 m a r e, cu salariu a- 
nual de 600 cor., cuartir gratuit în 
edificiul s c ó l e i  şi lemnele necesare 
de foc.

5. S e l e u ş u l  mare,  cu salariu 
anual de 600 cor., cuartir gratuit şi 
lemnele necesare de foc.

Reflectanţii la aceste posturi cu 
îndatorirea a provedea instrucţiunea 
şcolarilor dela 6-12, şi celor dela 12-15 
ani şi a ţinea în Dumineci şi Sărbă
tori, — cei din Sighişdra în mod pe- 
rondătoriu, strană în biserică, — să-şi 
aştărnâ petiţiunile concursuale instruite 
conform normelor în vigóre, — sub
scrisului oficiu protopresbiteral pănă 
la terminul indicat cu îndatorirea a se 
presenta în vre-o Duminecă sau Săr- 
bătdre în biserică spre a-şi arăta des- 
teritatea în cele rituale.

S i g h i ş d r a ,  27 Iuniu 1900.
Oficiul protopresbiteral gr-or. al 

tractului Sigliişdrei, în conţelegere cu 
comitetele parocbiale concernente.

JMmitrie Moldovan
protopop

Nr. 344 [98] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învă- 
ţătoresci dela şcdlele elementare gr-or. 
din comunele mai jos însemnate, pro
topresbiteratul Orăştiei, se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român.“

1. B e r i u ,  cu salariu anual de 
600 cor., cuartir în edificiul şcdlei, şi 
lemne de foc. Salariul se solveşte re
gulat în rate trei lunare din cassa bi- 
sericei şi cea alodială.

1. B in  ţi n ţ ,  cu salariu de 600 
cor., solvit din cassa bisericei şi încas- 
săt prin repartiţiune, cuartir liber în 
edificiul şcdlei şi lemne de foc.

3. P i s c h i n ţ, cu salariu de 600 
cor., din cari 440 cor., în bani gata 
scoşi prin repartiţie dela popor, érá 
160 cor., în realităţi, agri, păşune şi 
pădure, cuartir în edificiul şc0lei şi doi 
stângini de lemne.

4. Rom  o ş e i ,  cu salariu de 600 
cor., solviţi în rate lunare din cassa 
bisericei, cuartir în edificiul şcolar şi 
patru stângini de lemne, din cari e a 
se încălzi şi sala de învăţământ.

învăţătorii aleşi la fie-care post 
sunt datori a instrua copii în cântările 
liturgice, şi a ţin0 Dumineca şi sărbă- 
tórea strană, cântând cu elevii la sfta 
liturgie.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile 
instruite conform normelor din regu
lamentul şcolar în terminul sus indicat 
subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Oră şt ie, 20 Iunie 1900.
Oficiul protopresbiteral în conţe

legere cu comitetele parocbiale con
cernente.

Vasîle Domşa,
protopresbiter.

Nr. 517/900. [99] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de în

văţători dela şcălele confesionale gr.-or. 
române din mai jos însemnatele comune, 
în protopresbiteratul gr.-or. al Avri- 
gului se escrie prin acésta concurs cu 
terminul de 30 zile dela prima publi
care în „Tel. Rom“.

1. Ar p a ş u l - i n f e r i o r ,  dóué pos
turi de învăţători cu salariul anual de 
câte 600 coróne şi câte 40 coróne pen
tru cuartir şi lemne ; unul dintre în
văţători póte fi şi greco-catolic, fiind 
şcdla cumulată, avénd ambii a conduce 
cântările în ambele biserici.

2 . Av r i g ,  postul de învăţătdre, 
cu salariul anual de 600 cor., şi cuar
tir în edificiul şcolariu.

4. Po r u mb a c u l - s u p e r i o r  apu
sén şi răsărităn, postul de învăţătoriu 
cu salariul anual de 600 cor., cuartir 
şi lemne pentru foc.

4. S t r e z a - C â r ţ i ş 0 ră ,  postul 
de învăţătoriu cu salariu anual de 600 
cor., cuartir şi lemne pentru foc.

5. U c e a - i n f e r i ó r a ,  postul de 
învăţătoriu cu salariu anual de 600 
tor., cuartir şi lemnele necesare pen
tru foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
acestea posturi, să-‘şi substârnă cere
rile concursuale instruite conform le
gilor în vigóre la subscrisul oficiu pro
topresbiteral gr.-or. al Avrigului în 
Avrig (posta Avrig, Felek, Szebenvár- 
megye) pănă la terminul sus indicat, 
cu acea că învăţătorii aleşi vor avea 
a conduce cântările în biserică în Du
mineci şi sărbători.

Avri g ,  28 Iunie, 1900.
In conţelegere cu comitetele pa- 

rochiale respective — Oficiul proto
presbiteral gr.-or. al Avrigului.

loan  Cämlea,
protopop.

Nr. 708/1900 [101] 1—3

C o n c u r s
Pentru îndeplinirea posturilor va

cante de învăţători la şc0lele din co
munele de mai jos din protopresbite 
râtul gr.-or. al Sibiiului, se escrie con
curs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

1. S l i m nie,  cu salariu anual de 
600 cor., jumătate din venitul grădi- 
nei de pomărit, cuartir natural în edi
ficiul şcdlei şi doi stângini de lemne.

2 . Vurper ,  cu salariu anual de [ 
600 cor., cuartir natural în edificiul | 
şcdlei cu lemnele trebuincióse pentru | 
încălzit şi V4 jug. grădină.

3. Mohu,  pentru al II. post, cu 
salariu de 600 cor., relut de cuartir 
40 cor. şi doi stângini de lemne şi fo
losinţa jumătate din grădina şcolară.

4. Sadu,  pentru 3 posturi â 600 
cor. solviţi în rate lunare din cassa 
alodială, cuartir în edificiul şcolar şi 
lemnele necesare pentru încălzit ; vor 
fi preferiţi cei ce vor dovedi desterita- 
te în cântări şi tipic, în care scop să 
se presenteze la biserică înainte de ale
gere în vr’o Duminecă sau sérbátóre.

5. Cornăţăl ,  un post cu salariu 
anual de 600 cor. din cassa alodială, 
cuartir natural în edificiul şcdlei şi 
lemnele necesare pentru încălzit.

6 . Ş u r a-m a r e, pentru al II. post, 
cu salariu anual de 600 cor. solviţi în 
trei rate cuartale anticipative, cuartir 
natural în edificiul şcolar şi lemnele 
necesare pentru încălzit.

7. Cr i s t i an,  pentru al II. post 
cu salariu anual de 600 cor. 420 cor. 
din alodiu şi 180 dela popor, solviţi 
în rate lunare anticipative, cuartir na
tural în edificiul şc0lei şi 4 stângini de 
lemne, pentru servicii cantorale stola 
usitată.

8 . Bo i ţ a, pentru dóué posturi a 
600 cor., solviţi din cassa bisericei în 
rate lunare anticipative, cuartir natu
ral în edificiul scólei, eventual relut 
de cuartir 40 cor., 4 stânjini de lemne 
şi cuincuenalele legale.

Vor fi preferiţi acei candidaţi, cari 
sunt apţi pentru predarea sciinţelor 
economice în scóla de repetiţie, pre
cum şi aceia cari vor dovedi, că sunt 
în stare a înfiinţa un cor bisericesc, în 
care scop să se presenteze în comună 
în vr'o Duminecă sau sărbătdre la bi
serică înainte de alegere spre a-şi do
vedi desteritatea.

9. T ă i măce l ,  pentru dóué pos
turi, eventual şi al III. cu salariu a- 
nual de câte 600 cor., cuartir natural 
în edificiul scólei şi lemnele necesare 
pentru încălzit.

Dela concurenţi se cere, ca să se 
presenteze în comună în vr’o Dumi
necă séu sérbátóre înainte de alegere 
spre a-şi arăta desteritatea în cântări 
şi tipic având fie-care, ca învăţător 
confesional a ţinea strană în biserică 
şi a instrui pe elevii şcolari în cântări.

Concurenţii au să-şi aştârnă peti
ţiunile lor instruite în sensul legilor 
din vigóre la subsemnatul oficiu pro
topresbiteral în termin deschis.

Sibiiu, 4 Iuliu, 1900.
Oficiul protopresbiteral gr-or. al 

Sibiiului.

Nr. 224/1900 [i()0] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătoresci din comunele bisericeşti mai 
jos însemnate ale protopresbiteratului 
Câmpeni se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Câmpe ni ,  dóué posturi cu 
salariu de câte 600 cor., relut de cuar
tir şi grădină de 100 cor., solvit din 
fondul şcolar.

2 . C e r t e g e a, un post cu salariu 
de 600 cor., din repartiţia, locuinţă cu 
grădină.

3. Gá r d a  de jos.  un post cu 
salariu de 600 cor., din repartiţiă, lo
cuinţă cu grădină.

4. Lă puş ,  un post cu salariu 
de 600 cor., din repartiţiă, locuinţă 
cu grădină.

5. L ă z e s c i, un post cu salariu 
de 600 cor., din repartiţiă, locuinţă cu 
grădină.

6. N e a g r a  d e j o s ,  un post 
cu salariu de 600 cor., din repartiţiă, 
locuinţă cu grădină.

7. P o i a n a  V a l e  a-v erde ,  un 
post cu salariu de 600 cor, din repar
tiţiă şi locuinţă.

8 . S o h o d o 1-Pe 1 e ş, un post 
cu salariu de 600 cor., din repartiţiă 
şi locuinţă.

9. Pon orei ,  un post cu salariu 
de 600 cor., din repartiţiă, locuinţă 
cu grădină.

10. V i d r a  medi e ,  dóué posturi 
cu salariu de câte 600 cor., din fondul 
şcolar şi repartiţiă, locuinţă cu grădină,

11. V i d r a  d e  s u s ,  dóué pos
turi cu salariu de câte 600 cor., din 
cassa bisericéscá, locuinţă cu grădină.

Doritorii de a ocupa aceste pos
turi să-’şi trimită cererile concursuale 
cu documentele recerute la subscrisul 
oficiu în terminul deschis.

La posturile de sub Nrii. 1 şi l i  
ver fi preferiţi cântăreţii buni, şi cari 
vor putea forma şi coruri bisericesci 
vor primi remuneraţiuni separate, deci 
trebue a se presenta în biserică spre 
cunóscere înainte de alegere.

Oficiul protopopesc gr.-or. din 
Câmpeni.

C â m p e n i  30 Iuniu, 1900.
Momiţi Furdiii

protopresb.

A apărut:

Scrisori cătră eleve
de

D-ş6ra prof. Maria Cioban

O carte fórte instructivă, se află de vénzare la

L i b r ă r i a  a r c h i d i e c e s a n ă .
Preţul 1 cor., trimisă cu posta 1 1 0  cor.loan  Pap iu

protopresb.
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